资源与安全工程学院预备党员选拔标准
（本科生试行）
根据学校发展党员有关工作细则，入党积极分子参加过学校校组织的业余党课培训，并取得结业证的，有资格成为发展对象进行重点培养。除此以外，为了加强对发展对象的培养教育，遵循“坚持标准、保证质量，改善结构，慎重发展”的方针和“成熟一个，发展一个”的原则，把发展对象的培养纳入制度化、规范化的轨道，严把发展党员工作的质量关。现依据《党章》和我校发展党员有关工作细则，就我院本科生发展对象成为预备党员制定如下考核细则：
一、政治思想标准
思想政治标准为考察的首要标准。主要内容为：
（1）思想上入党动机端正，经过党课培训的积极分子需要经过6个月以上培养，并在培养期表现良好，在实际行动中有不断端正入党动机的具体表现。
（2）拥护党的领导，日常言行特别是涉及对党政方针的评述积极向上，在重大政治斗争面前的表现（如考察在与法轮功邪教作斗争中的表现）良好；无历史问题、作风问题；考察对象直系亲属的政治历史问题等。
（3）有较高的理论水平，政治觉悟高。在党课学习期间无迟到、早退、旷课、旷考的记录。课堂纪律良好，认真完成培训作业，结业考试能够顺利取得党课结业证。按时、主动提交思想汇报，主动向党组织汇报情况，思想汇报书写认真，质量优秀，当年政治课考试成绩应在70分以上。
（4）能积极完成班级、团支部以及党支部交给的各项任务，主动为支部建设做贡献。
二、学习成绩标准
学习成绩标准为核心标准。主要内容为：
（1）专业学习刻苦认真努力，各门课考试综合成绩居中上游，上学期加权平均分应在班级前50%。
（2）上学期必修课中没有不及格课程或重修科目。
（3）在上年度的综合素质测评中获得奖学金的同学优先。
三、工作能力标准
工作能力标准为重要标准。主要内容为：
（1）发展对象如果是学生干部，要联系他所在的学生组织就工作、纪律等情况进行了解，如果各方面表现比较差，不予发展；原则上考察期间干部考核中为“称职”以上。
（2）发展如果是普通同学应做到能主动、积极参加学校、班级组织的各项活动，有为组织或集体作贡献的具体事实。
（3）担任班级、院级及以上学生干部，工作成绩突出、表现优异者经学院认定可以优先考虑。
四、群众基础标准
群众基础标准为关键标准。主要内容为：
（1）同学接受。能团结同学，有助人为乐、关心同学的具体事例，能在班级树立榜样和示范作用，努力培养良好的学习、生活习惯，并积极参与班级活动，主动为班级建设做贡献，时刻为班级着想，努力提升班级同学的凝聚力和向心力。
（2）教师肯定。要征求班主任、辅导员、有关任课教师的意见，其意见对考察对象的认识应基本趋同，即基本符合党员发展条件，可以进一步培养。
（3）团组织推荐。积极参与所在团支部的各项活动，且团支部或团总支有向党组织推优的事实。
五、日常表现标准
日常表现标准为基础标准。主要内容为：
（1）遵章守纪，上学期内无任何违纪记录，无考试作弊现象，无任何一级通报批评记录。
（2）个人卫生习惯良好，上一学期累计1次及以上宿舍违纪记录者取消其评选资格；上学期累计2次及以上宿舍通报卫生差，取消该宿舍全体成员评选资格；学期内连续卫生满分3次以上，抵消一次违纪或卫生差记录。
（3）上一学期内，无旷课（含政治学习）、旷自习记录。
（4）上一学期内，学院及班集体会议无无故旷会记录。
（5）上一学期内，无夜不归宿或晚归等情况
（6）无欠缴学费、住宿费等情况（家庭经济困难且积极交费的可酌情考虑）。
（7）按时参加支部、学院、学校的理论学习会议并认真进行理论自学。
（8）能积极配合学院开展各类型的党建活动和迎评工作。
（9）能在班级、宿舍建设中起榜样带头作用，积极主动参与院、校两级学生活动和志愿服务活动。
（10）有先进事迹的同学优先。
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